
CBSE	क�ा	11	भूगोल	(भाग-क)
पाठ	11	वायमु�डल	म�	जल

मह�वपूण� 	��नो�र

अितलघु�रा�मक	��न	(1	अंक	वाले)

1.	 सापे�	आ$�ता	को	कौन-सी	इकाई	म�	)य*	िकया	जाता	है?
उ�र-	�ितशत	म�

2.	 जलवा.प	का	�मुख	0ोत	कौन-सा	है?
उ�र-	महासागर

3.	 िविश1	आ$�ता	म�	वायु	का	भार,	माप	क2	िकस	इकाई	के 	3ारा	�कट	िकया	जाता	है?
उ�र-	िकलो5ाम	म�	|

4.	 सापे�	आ$�ता	6ात	करने	का	सू7	बताइए?
उ�र-	सापे�	आ$�ता:	िनरपे�	आद�ता/आद�ता	साम;य�	×	100

5.	 वृि1	या	वष�ण	के 	कौन-कौन	से	>प	है?
उ�र-	िहमपात,	ओलावृि1,	वषा�

6.	 िनरपे�	आ$�ता	को	प@रभािषत	क2Aजए?
उ�र-	वाय	ुके	�ित	इकाई	आयतन	म�	उपBCथत	जलवा.प	क2	वाCतिवक	मा7	को	िनरपे�	आ$�ता	कहते	ह।ै

7.	 ओसांक	को	प@रभािषत	क2Aजए?
उ�र-	वह	तापमान	Aजस	पर	संघनन	क2	िFया	शु>	हो	जाती	ह।ै
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दीघ� -उ�रा�मक	��न	(5	अंक	वाले)

1.	 वषा�	कैसे 	होती	है?	यह	िकतने	�कार	क(	होती	है?	िच*	बनाकर	,प-	क(.जए?
उ�र-	जब	िकसी	कारणवश	जलवा1प	से	लदी	ह2ई	वाय	ुऊपर	को	उठती	ह	ैतो	वह	ठ�डी	हो	जाती	ह	ैऔर	जलवा1प	का	संघनन
होने	लगता	ह।ै	इस	�कार	जलकण	पदैा	होते	ह	ैऔर	वे	वायमु�डल	म�	उप8,थत	धूल-कण;	पर	एकि*त	होकर	वाय	ुम�	ही	तरैने
लगते	ह।ै	अतः	मेघो	का	िनमा�ण	हो	जाता	ह	ैमेघ	िकसी	अवरोध	म�	टकराकर	अपनी	नमी	को	जल	के	>प	म�	पृ@वी	के	धरातल	पर
िगरा	देते	ह।ै	इसे	जल	वषा�	कहते	ह	ैयह	तीन	�कार	क(	होती	ह।ै
i.	 संवहनीय	वषा�	(Convection	Rainfall):-	जब	भूतल	बह2त	गम�	हो	जाता	ह	ैतो	उसके	साथ	लगने	वाली	वाय	ुभी	गम�
हो	जाती	ह।ै	वाय	ुगम�	होकर	फैलती	ह	ैऔर	हBक(	वाय	ुऊपर	को	उठने	लगती	ह	ैऔर	संवहनीय	धाराओं	का	िनमा�ण	होता
ह।ै	ऊपर	जाकर	यह	वाय	ुठ�डी	हो	जाती	ह	ैऔर	इसमे	उप8,थत	जलवा1प	का	संघनन	होने	लगता	ह।ै	संघनन	से	कपासी
मेघ	बनते	ह।ै	.जनसे	घनघोर	वषा�	होती	ह।ै	इसे	संवहनीय	वषा�	कहते	हD।

ii.	 पव�तकृत 	वषा�	(Orographic	Rainfall):-	जब	जलवा1प	से	लदी	ह2ई	गम�	वाय	ुको	िकसी	पव�त	या	पठार	क(	ढलान
के	साथ	ऊपर	चढ़ना	पड़ता	ह	ैतो	यह	वाय	ुठ�डी	हो	जाती	ह।ै	ठ�डी	होने	से	यह	संतृH	हो	जाती	ह	ैऔर	ऊपर	चढ़ने	से
जलवा1प	का	संघनन	होने	लगता	ह	ैइससे	वषा�	होती	ह,ै	इसे	पव�तकृत	वषा�	कहते	हD।

iii.	 चIवाती	वषा�	(Cyclonic	Rainfall):-	चIवातो	Jारा	होने	वाली	वषा�	को	चIवाती	अथवा	वाताKी	वषा�	कहते	हD।



2.	 बादल	कैसे 	बनते	हD	तथा	बादल;	का	वगLकरण	क(.जए	?
उ�र-	बादल;	का	िनमा�ण	वाय	ुम�	उप8,थत	महीन	धुलकण;	के	क� Mक;	(Nuclei)	के	चार;	ओर	जलवा1प	के	संघिनत	होने	से
होता	ह।ै	चूँिक	बादल	का	िनमा�ण	पृ@वी	क(	सतह	से	कुछ	ऊँचाई	पर	होता	ह	ैइस.लए	उनके	िव,तार,	घन�व	तथा	या
अपारदिश�ता	के	आधार	पर	बादल;	को	चार	>प;	म�	वगLकृत	िकया	जाता	ह:ै-
i.	 प�ाम	मेघ	(Cirrus	Clouds)	:-	इनका	िनमा�ण	8000-12000	मी.	क(.	ऊँचाई	पर	होता	ह	ै|य	पतले	तथा	िबखर	ेह2ए
बादल	होते	ह	ैजो,	पंख	के	समान	�तीत	होते	हD।	ये	हमेशा	सफेद	रगं	के	होते	हD।

ii.	 कपासी	मेघ	(cumulus	Clouds)	:-	ये	>ई	के	समान	िदखते	हD	|	�ाय:	4000-7000	मीटर	क(	ऊँचाई	पर	बनते	हD।
ये	िछतर	ेतथा	इधर-उधर	िबखर	ेदेखे	जा	सकते	हD।	ये	चपटे	आधार	वाले	होते	हD।

iii.	 ,तरी	मेघ	(Stratus	Clouds)	:-	ये	परतदार	बादल	होते	हD	जो	िक	आकाश	म�	बह2त	बड़े	भाग	पर	फैले	रहते	हD।	ये
बादल	सामाRयतः	या	तो	ऊ1मा	के	हास	या	अलग-अलग	तापमान;	पर	हवा	के	आपस	म�	िमSत	होने	से	बनते	हD।

iv.	 वषा�	मेघ	(Nimbus	Clouds):-	ये	काले	या	गहर	े,लेटी	रगं	के	होते	हD।	ये	मTय	,तर;	या	पृ@वी	क(	सतह	के	काफ(
नजदीक	बनते	हD।	ये	सूय�	क(	िकरण;	के	.लए	अपारदशL	होते	हD।	वषा�	मेघ	मोटे	जलवा1प	क(	आकृित	िवहीन	संहित	होते	हD।
ये	चार	मूल	>प;	के	बादल	िमलकर	िनUन.ल.खत	>प;	के	बादल;	का	िनमा�ण	करते	ह:ै-
1.	 ऊँचे 	बादल	(5	से	14	िकलोमीटर)	प�ाभ,तरी,	प�ाभ	कपासी।
2.	 मTय	ऊँचाई 	के 	बादल	(2	से	7	िकलोमीटर)	,तरी	मTय	तथा	कपासी	मTय	|
3.	 कम	ऊँचाई 	के 	बादल	(2	िकलोमीटर	से	कम)	,तरी	कपासी,	,तरी	वषा�	मेघ	तथा	कपासी	वषा�	मेघ	|




